
Séquence 2: Poésie d’hier et d’aujourd’hui 
Œuvre intégrale: Divers poèmes 

 

Objectifs: lire des poèmes lyriques et contemporains 

      Ecrire un poème  

Compétences:  

Oral: Exploiter les ressources expressives de la parole 

Ecriture: communiquer par écrit un sentiment 

Lecture: Percevoir un effet d’esthétique et en analyser la 

source 

 

Problématique: 

Comment partager ses sentiments à travers la poésie ? 

 

 

Thématique: 

Se chercher, se construire 

Dire l’amour 

 

Activités 

V: les figures de style (1), La versification, le lyrisme et l’a-

mour 

E: Ecrire un poème à la manière de + un slam 

L: accord complexe sujet verbe 

O: Dire un poème de manière expressive 



 
Séance 1: Repères culturels 

 

Lire la leçon sur l’histoire de la poésie lyrique et répondre aux ques-

tions de ai-je bien lu ? 



 



Synthèse à copier dans le cahier 

Des origines à la Renaissance 
 
Antiquité ►Renaissance = poésie lyrique chantée au son 
d’une lyre 
Poètes lyriques du M.A = Rutebeuf & François Villon 
Poètes de la Renaissance ( 16e) Joachim du Bellay , Pierre 
de Ronsard & Louise Labbé 
 
Le lyrisme du 19 au 21e 
 
19e► Le romantisme ( fondée sur l’expression des senti-
ments) 
Les grands poètes romantiques: 
Marceline Desbordes-Valmore, Alfred de Vigny, Victor 
Hugo, Gérard de Narval et Alfred de Musset 
Les poètes symbolistes (fin 19e): 
Charles Baudelaire, Paul Verlaine, Arthur Rimbaud et Jules 
Laforgue 
Poésie qui utilise des symboles, des images et la musique 
des mots. 
Guillaume Apollinaire: ouvre la voie de la modernité ( vers 
libres, suppression de la ponctuation…) 
 
Les formes du lyrisme 
Ballade, rondeau et chanson: héritées du M.A 
Sonnet: ( 2 quatrains et 2 tercets) 16e 
Ode ► chantée, sujets graves ou familiers 
Odelette ► sujets gracieux 
20e ► vers libre ( longueur inégale et sans rimes ) 



Séance 2: Le vocabulaire de l’amour et du lyrisme 

 

Lire les « je retiens » et faire les exercices de 1 à 10. 
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Séance 3; Analyser un poème 
 

Demain, dès l'aube... 
 
 

Demain, dès l'aube, à l'heure où blanchit la campagne, 
Je partirai. Vois-tu, je sais que tu m'attends. 
J'irai par la forêt, j'irai par la montagne. 
Je ne puis demeurer loin de toi plus longtemps. 
 
Je marcherai les yeux fixés sur mes pensées, 
Sans rien voir au dehors, sans entendre aucun bruit, 
Seul, inconnu, le dos courbé, les mains croisées, 
Triste, et le jour pour moi sera comme la nuit. 
 
Je ne regarderai ni l'or du soir qui tombe, 
Ni les voiles au loin descendant vers Harfleur, 
Et quand j'arriverai, je mettrai sur ta tombe 
Un bouquet de houx vert et de bruyère en fleur. 
 
Activité 1 
Répondez aux questions sur le poème 
 

1) Quand le poète partira-t-il ?  

2) Quand arrivera-t-il ? 

3) Où va-t-il ? 

4) Quels mots indiquent le déplacement ? 

5) Quel est l’itinéraire du poète 

6) Notez les champs lexicaux des odeurs, bruits et des couleurs 

 

 



Activité 2 

Remettez les 12 images dans l’ordre chronologique du poème. 





Activité 3 
Rédigez à la manière de Victor Hugo un poème dans lequel un personnage 

doit partir en voyage. Vous utiliserez des vers libres, des rimes, Mini-

mum 12 vers (lignes) 

Vous pouvez reprendre le squelette du poème. 

Utilisez le vocabulaire donné: la campagne – la mer – le jour – la nuit —   

triste – demeurer – partir – entendre – écouter – tomber – voir – regar-

der – attendre – marcher – penser  —  ne … pas - ne … rien - sans 

 

Critères d’auto évaluation : 

J’ai respecté le thème      

J’ai écrit des vers (12)      

J’ai produit quelques rimes       

J’ai fait attention à la syntaxe et à l’orthographe   

 

Voici le squelette à utiliser si vous le désirez 

 

Demain, _________, à l'heure où ___________________, 

Je _______. Vois-tu, je sais ________________. 

J'irai __________________________________. 

Je ne puis ________________________________. 

 

Je marcherai _______________________, 

Sans __________________________________________, 

Seul, inconnu, ___________________________________, 

Triste, et _________________________________________. 

 

Je ne regarderai _____________________________________, 

Ni ________________________________________________, 

Et quand ___________________________________________ 

___________________________________________________. 

 
 


